“水文学”试卷答案

一．名词解释（共14分，每题2分）

1．闭合流域：地面分水线与地下分水线重合，流域内的全部降水都通过地面径流与地下径流向河口或出口断面汇集

2．等流时线：落在线上的净雨通过坡地和河槽流到出口断面所需的汇流时间都相等

3．河川径流：地面上的降水由地面和地下汇集到河槽并沿河槽流动的水流统称

4．水文现象：地球上的水受太阳辐射和地心引力两种作用而不停运动

5．中泓线：河道中沿流向各过水断面上最大水深点的连线

6．分水线：流域边界线，即流域四周地面最高点的连线

7．水位：某时刻河流过水断面上的水面高程

二．填空（共24分，每空1分）

1． 流量，径流总量，径流模数，径流深度，径流系数

2． 降水过程，蓄渗过程，坡地漫流，河槽集流
3． 截留损失，蒸发损失，填洼损失，下渗损失
4． 降水量，降水历时，降水强度
5． 地面径流，地下径流，固体径流
6． 地球自转偏转力，河流弯道离心力
7． 地面分水线，地下分水线
8． 年最大值法
三．简答（共42分）

1． 曲线只有一个众数；               （1分）

曲线呈铃形；                     （1分）

曲线一端或两端以x轴为渐近线     （1分）

2． X = Y + Z + △U + ＋V             （2分）

X—流域平均降水量；              （1分）

Y—流域平均径流量；              （1分）

Z—流域平均蒸发量；              （1分）

△U—流域蓄水量变化；            （1分）

V—经地下流入相邻流域的径流量    （1分）

3． 洪水三要素：洪峰流量；洪水历时；洪水总量           （3分）

图（略）            （2分）

4． 水分循环：降水、蒸发、渗流、径流的周而复始的变化过程    （2分）

分为大循环和小循环

大循环：海洋的水蒸发到空气后以降水的形式降落到陆地，最后汇入海洋

                                                        （1分）

小循环：陆地的水蒸发到空气后又以降水的形式降落到陆地    （1分）

5． 两种方法：利用水力学公式；利用断面特性              （1分）

水力学公式绘制：H～ω曲线；H～v曲线；H～Q曲线           （3分）

断面特性绘制：H～Q曲线；Q～ω(R)1/2曲线；H～ω(R)1/2曲线   （3分）

6． F(x) = 
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                 （2分）

7． 经验点（Xm,Pm）作用：依据经验点据选择一条与其配合最佳的理论累积频率

曲线          （1分）

   理论点（Xp,P）作用：依据理论点据绘制几条理论累积频率曲线     （1分）

   Xm （已知）；Pm ＝ m / (n+1)         （1分）

   P（已知）；  Xp = (φpCv + 1) X均值     （1分）

8． 寻求水文特征值之间的关系，并插补或延长实测短系列；           （1分）

   对应的n个（Xi,Yi）数据点的分布具有直线趋势；                 （1分）

   γ＝ 
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           （2分）

   Sy = 
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             （2分）

   若：γ＞0.8；Sy≤(0.1～0.15)Y均值      （2分）

   则直线相关密切程度高

四．计算（共20分，每题10分）

1．解： n＝19； a = 3；l = 2             (1分)

        N = 1958－1859＋1 ＝ 100      （1分）
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                                                   （2分）

        1955年：P = 
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 = 50.5        （2分）

        1859年：P = 
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 = 33.67        （2分）

        19年的第三大： P = 
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2．解： Q1 = 0.278×5×30 = 41.7 (m3/s)          (1分)

        Q2 = 0.278×(5×10 + 15×30) = 139 (m3/s)             (1分)

        Q3 = 0.278×(5×20 + 15×10 +10×30 )= 152.9 (m3/s)    (1分)

        Q4 = 0.278×(5×15 + 15×20 +10×10 ) = 132.1(m3/s)    (2分) 

        Q5 = 0.278×(5×25 + 15×15 +10×20 ) = 152.9 (m3/s)    (2分)

        Q6 = 0.278×(15×25 +10×15 ) = 145.9 (m3/s)           (1分)

        Q7 = 0.278×10×25 = 69.5(m3/s)          (1分) 

        Qm = 152.9 m3/s        (1分)
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